

时光镌刻坚实的步伐，岁月铺展奋进的长卷。回望2024年，蓬莱上下齐心，攻克重重难关，城市发展成绩卓著。面向2025年，蓬莱锚定目标，正以昂扬之姿，擘画宏伟发展蓝图。

# 2024

抓经济 聚民生 谋发展  
谱写蓬莱特色篇章

预计2024年全年蓬莱地区生产总值增长6%左右，规模以上工业增加值增长10%左右，主要经济指标保持稳健增长，获评全省高质量发展先进县。

海工产业集群跻身2024年全省特色产业集群前10位，葡萄与葡萄酒产业集群成为省级中小企业特色产业集群。

上榜全国市辖区旅游综合实力百强区，全年接待游客1400万人次，实现旅游收入112亿元。

画河水利市政工程全线贯通，获评省级美丽幸福河湖。

10件重点为民实事全部完成，财政民生投入达到47.4亿元。

过去的一年，蓬莱区树牢大抓经济工作的鲜明导向，经济高质量发展取得新突破。

产业园区全面起势。东西“两翼”呈现出比翼齐飞的态势。万华新材料低碳产业园，万华一期全面建成投产，二期压茬推进，三个子项目和海水淡化项目建成投用，千亿元新材料产业集群正加速崛起；海工产业园完成19平方公里规划设计，“一链双基地”发展框架全面拉开。项目引建攻坚突破。持续开展百日攻坚、全程攻坚，举办境内外招商活动13场次，新签约国电投海上风电、新东方国际文旅营地等亿元以上项目30个，其中10亿元以上和投资过千万美元项目8个。消费供给扩容升级。实施“两新”行动，出台刺激消费新举措12条，举办系列促消费活动100余场次，拉动消费4亿元。市场主体持续壮大。全年新登记市场主体4541户，规上企业总量达到546家，“八仙过海”等4户企业入选省重点服务业企业培育名单。

过去的一年，蓬莱区持续深化改革开放创新，发展动力活力得到新增强。

重点改革蹄疾步稳。推出24个领域183项改革举措，打造“宜商仙境·赢在蓬莱”营商环境品牌。对外开放活力迸发。引导5家外资企业增资扩股，新引进外资项目7个，全年预计实际使用外资1.4亿美元。创新动能加速释放。新认定国家高新技术企业9家，入库国家科技型中小企业240家，2家企业被认定为国家级“小巨人”企业。

过去的一年，蓬莱区坚持以人为核心推进新型城镇化，城乡融合发展迈出新步伐。

城市建设取得实效。突破推进“画河一条线”，优化提升“公园成一环”，服务配套“蓬莱之心一大片”，加速织密“交通一张网”。城市管理精益求精。推动城市管理与文明城市创建协同发力。乡村振兴成色更足，绿色低碳转型步伐加快。

过去的一年，蓬莱区用心用情保障和改善民生，人民生活品质实现新提升。

社会保障扩面提效。新增城镇就业6810人，发放各项救助资金1.2亿元。教育质量稳步提升。普惠性幼儿园覆盖率达到96.3%，获评全国首批学前教育普及普惠县，全国义务教育优质均衡发展县创建通过省级评估，夏季高考一本上线率、本科上线率均列全市第一梯队。医疗服务优质便捷。70%基层医疗机构完成医疗融合标准化流程改造。文体事业出圈出彩。全省唯一一处水下考古研究基地落户蓬莱，蓬莱阁获评国家文化产品示范基地，举办群众文化活动800余场次。社会大局安定和谐。打掉涉黑涉恶共同犯罪团伙3个，破获各类刑事案件40余起。

# 高质量建设「新时代的人间仙境」

一张蓝图绘到底 一以贯之抓落实

风劲潮涌，自当扬帆破浪；任重道远，更需备楫笃行。站在承前启后、继往开来的新节点上，蓬莱在扩内需稳经济、培育新质生产力、城市一体建设、统筹城乡融合、改革开放创新、强化民生保障上强力攻坚，明确了今年政府工作的总体要求，那就是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，聚焦“11288”战略不动摇，以党的全面领导为根本，以绿色低碳高质量发展为主线，以进一步全面深化改革为动力，以“招商引资突破年”为抓手，着力推进“一体”协同、“两翼”统筹、文旅跃升、城乡融合，扩大高水平对外开放，构建现代化产业体系，更好地统筹发展和安全，不断提高人民生活水平，保持社会稳定和谐，高质量完成“十四五”规划任务，让“奋进千亿新征程”“建设新时代人间仙境”的步伐走得更加坚实。

# 2025

新的一年，蓬莱区聚力统筹推进城乡融合，让和美乡村更加宜居宜业。  
以更高水平打造示范片区。实施突破镇村行动，以“一带、三谷、满天星”为载体，打造特色鲜明、优势突出的乡村振兴示范片区。以更实举措壮大现代农业。整治撂荒耕地，新增水肥一体化9600亩，粮食播种面积稳定在12.6万亩以上，推动苹果产业高质量发展，成立苹果产业协会，实施“海参花功效物质制备”“高品质海参肽制备”等科研项目，推动白羽肉鸡产业数智化发展。以更高标准建设和美乡村。实施农村基础设施网建设行动，改造提升农村公路102公里，实现农村危房动态清零，完成48个行政村生活污水治理，农村规模化供水率达到98%以上、生活污水治理率达到55%以上、行政村5G网络覆盖率达到80%以上。

新的一年，蓬莱区聚力深化改革开放，让发展动能更加充沛澎湃。  
深化政务服务改革，持续深化24个“一件事”应用场景，国家和省定“一件事”能办率达到100%，高质量完成国企改革深化提升行动。提升开放竞争力。深度融合共建“一带一路”，加强与山东半岛城市群、环渤海城市群对接联动，积极融入全国统一大市场，构建全方位对外开放格局，年内，新增外贸实绩企业15家以上。激发创新驱动力。构建创新型企业梯次培育体系，新增高新技术企业6家，入库科技型中小企业230家，新认定省级单项冠军、瞪羚和专精特新企业31家。完善全周期人才服务体系，年内引进各类人才3000人以上、硕士以上人才超过480人。

新的一年，蓬莱区聚力增进民生福祉，让群众生活更加幸福美好。  
健全社会保障体系。举办招聘活动200场次，开展职业技能培训250人以上，新增城镇就业6000人以上，基本医疗、基本养老保险参保率分别稳定在95%、96%左右，对200户特殊困难老年人家庭开展适老化改造，年内争创1处全国示范性老年友好型社区。办好人民满意教育。开展“百名专家百场讲座”“名师+青年教师”“优秀教师教研联盟”等教育培训活动，抓好八个五年制高职教育专业建设，对大辛店中学等5所学校运动场地进行翻新改造。提供更优医疗服务。完成医共体中心药房、审方中心试点建设，改造提升72个村卫生室，投用新疾控中心。

新的一年，蓬莱区聚力守牢一排底线，让社会大局更加和谐稳定。  
筑牢安全底线防线。深化安全生产治本攻坚三年行动，常态化开展“三见面、三检查”。突出风险防范化解。完善常态化债务风险监测预警机制，严禁违规新增地方政府隐性债务，用好隐性债务置换政策，加快融资平台及城投公司转型发展。提升社会治理效能。坚持和发展新时代“枫桥经验”，加强公共安全系统施治，构建人员密集场所和重点部位常态化治理体系。

征程万里风正劲，重任千钧再出发！2025年，蓬莱区将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市委、市政府和区委、区政府的坚强领导下，一张蓝图绘到底、一以贯之抓落实，奋力谱写绿色低碳高质量发展新篇章。

YMG全媒体记者 陆启飞 摄影报道



蓬莱区主要经济指标保持稳健增长，获评全省高质量发展先进县。



突破推进“画河一条线”，画河水利市政工程全线贯通，获评省级美丽幸福河湖。



葡萄与葡萄酒产业集群成为省级中小企业特色产业集群。